

大金砖合作 彰显更强 南方力量

新华社记者 赵焱 陈威华 周永穗

金砖国家领导人第十七次会晤即将在巴西里约热内卢举行。本次会晤主题设定为“加强全球南方合作，促进更加包容和可持续的治理”。

多国专家认为，这次领导人会晤将是新成员印度尼西亚和10个伙伴国加入金砖国家后举行的首次峰会，同时还有多个新兴市场和发展中国家、国际和地区组织受邀与会，具有更广泛代表性，将进一步推动新兴市场国家和发展中国家团结合作，促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，向世界展现更强 南方力量。

发出更强南方声音

速达到4%，大幅超出全球3.3%的平均值。

巴西卢拉研究所主席伊沃内·席尔瓦说，扩员后的金砖国家汇聚世界上人口和经济的重要组成部分，金砖国家之间的合作为塑造更加公平和可持续未来创造了机会。

专家认为，作为全球南方的第一方阵，金砖机制发展壮大有助于全球南方国家进一步强化合作。巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所主任马克斯·皮雷斯说，扩员后的“大金砖”合作为全球南方国家提供了更加广阔的空间，有助于进一步拉紧各国民间政治与经济联系，也为全球南方国家参与全球治理、捍卫发展权利、争取更多话语权提供了平台。

推动完善全球治理

当前，世界进入新的动荡变革期，面临多重挑战，全球治理赤字日益凸显，推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化成为国际社会、尤其是南方国家的共同愿望。

作为今年的轮值主席国，巴西提出金砖合作六大优先领域：全球卫生合作、贸易投资和金融、气候变化、人工智能治理、多边主义和安全架构改革等。2月至7月期间，金砖国家在巴西举行了100多场部长级及技术性会议，旨在形成新兴市场和发展中

国家参与推动全球治理体系改革的更强合力。

巴西金砖政策中心副主任玛丽亚·埃莱娜·罗德里格斯表示，更多国家参与到金砖合作，正是因为这一机制不仅通过新开发银行等机构提供了平等有效的贸易投资机遇，还为各国、尤其是南方国家在气候变化、国际贸易和可持续发展等问题上发声、协作搭建了平台。

专家认为，当今世界地缘紧张局势加剧，单边主义、保护主义抬头，金砖合作机制坚持聚焦和平共处、开放包容和对话合作，对于维护多边主义、促进共同发展、完善全球治理作出金砖贡献。

俄罗斯科学院欧洲研究所社会政治研究部首席研究员鲍里斯·古谢列夫说，当今世界面临着新的不公平等挑战，金砖机制有助于凝聚合力，推动共同发展，捍卫多边主义，为构建更加公平的全球治理体系作出更大贡献。

拉丁美洲社会科学院秘书长丽贝卡·莱莫斯认为，大金砖合作涉及政治、经济、科技、人文等各个方面，创造了共赢互惠且富有创造力的新治理模式。

壮大金砖的中国力量

多国专家认为，中国在金砖机制

发展进程中发挥了重要作用：提出开放包容、合作共赢的金砖精神，为金砖机制发展壮大明确方向；推动金砖国家扩容，拓展合作领域，持续致力于把金砖国家打造为全球南方国家合作的重要平台。

巴西学者皮雷斯指出，中国是金砖合作机制中的最大经济体，中国提出的共建“一带一路”倡议为金砖国家和更多发展中国家带来更多合作机会，全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议为推动构建更加公平合理的国际秩序提供了中国方案和中国智慧。

巴西里约热内卢州立大学国际政治经济学学者乔纳森·马托斯说，新开发银行的总部设在中国上海，中国发起成立并积极推动亚洲基础设施投资银行，提出共建“一带一路”等倡议，有力推动“大金砖”合作高质量发展，进一步巩固了金砖国家在全球南方崛起中的引导力量。

专家认为，在当前全球动荡之际，中国以坚持不懈的实际行动向世界提供机遇、展现担当。

罗德里格斯说，中国提出的构建人类命运共同体理念意义深远，为金砖国家指明了方向。中国理念推动金砖国家建设起包容合作的新平台，为各国提供了共商共建共享的全球治理观。

(新华社里约热内卢7月5日电)

商务部回应在政府采购活动中对自欧盟进口的医疗器械采取相关措施

新华社北京7月6日电 商务部新闻发言人6日在政府采购活动中对自欧盟进口的医疗器械采取相关措施答记者问时说，欧方不顾中国释放的善意和诚意，采取限制措施，构筑新的保护主义壁垒，中方不得不采取对等限制措施。

有记者问：我们注意到，欧委会近期出台措施，限制中国企业和产品参与其医疗器械公共采购。中方于7月6日发布通知，决定在政府采购活动中对部分自欧盟进口的医疗器械采取相关措施。请问商务部对此有何评论？

发言人说，欧盟委员会于2025年6月20日出台措施，限制中国企业和产

品参与其医疗器械公共采购，持续在公共采购领域对中国企业设置壁垒。中方多次通过双边对话表示，愿与欧方通过对话磋商和双边政府采购安排等方式妥处分歧。令人遗憾的是，欧方不顾中国释放的善意和诚意，仍一意孤行，采取限制措施，构筑新的保护主义壁垒。因此，中方不得不采取对等限制措施。

发言人表示，相关措施是为了维护中国企业的合法权益，维护公平竞争的环境。中方措施只针对自欧盟进口医疗器械产品，在华资企业生产产品不受影响。

网络出现假冒人民大会堂门票 暑期出游购票要当心

新华社北京7月6日电 (记者 鲁畅 杨淑君) 中国互联网联合辟谣平台日前发布消息称，一些网络平台存在违规使用人民大会堂建筑图片标识和名称的现象，不法分子非法售卖、倒卖人民大会堂参观门票，引流牟利、误导游客；有的仿冒人民大会堂账号，有的将门票价格抬高数倍进行兜售，还有的收取费用后无法提供有效门票，损害消费者权益，扰乱正常参观秩序，给人民大会堂形象造成负面影响。

经中国互联网联合辟谣平台查证，人民大会堂参观实行网上实名预约购票方式。门票预约服务仅通过官方微信小程序“人民大会堂参观预约”统一提供，从未授权任何第三方机构或个人代理门票业务。记者注意到，暑期旅游高峰期往往是 黄牛 倒票、 黑车 黑导等涉旅违法犯罪活动高发期。相关部门提醒游客，提高安全防范和维权意识。

北京市公安局环境食品药品和旅游安全保卫总队提醒，为保障游客人身财产安全，报团旅游要通过正规旅行社报名，并签订旅游合同，自觉抵制不合理低价游，警惕以各种话术推荐的演出购物和展览，谨防上当受骗；此外，通过官方途径购票，切勿通过 黄牛 购买门票或凭证，自觉抵制 黄牛 倒票等违法行为。

北京市文旅部门提醒，公众预订旅游服务时，无论是线上还是线下，都要先对提供服务的经营者登记信息和经营资质进行查验。在旅游过程中，发现经营者存在不明码标价、擅自提价、额外收费、强迫消费等违法违规行为，请留存好合同等相应凭证，拨打12345进行投诉。

10年间全国法院审结各类环境资源一审案件超220万件

新华社记者 冯家顺 罗沙

2014年6月至2024年12月，全国法院共审结各类环境资源一审案件228.20万件。2021年以来，环境资源一审案件呈现持续下降态势，人民法院促推生态环境治理取得积极成效。

这是记者5日从在贵州贵阳举行的2025年生态文明贵阳国际论坛“司法服务降碳减污扩绿增长”主题论坛上了解到的。

最高人民法院副院长杨临萍在论坛上介绍，全国法院设立环境资源专门审判机构、组织2400余个，其中专门化环境资源法庭8个，1700余家法院实行环境资源刑事、民事、行政案件由专门审判机构审理，中国已成为环境资源专门审判机构覆盖最广、体系最完整的国家。

据了解，在健全法律适用规范体系方面，最高法制定、修订环境污染犯罪、生态环境侵权、环境公益诉讼等环境资源司法解释22件，发布新时代加强和创新环境资源审判工作意见、依法惩处盗采矿产资源犯罪意见、服务积极稳妥推进碳达峰碳中和意见等规范性文件22件，发布生物多样性保护等专题指导性案例45件和典型案例48批457件，人民法院案例库收录环境资源参考案例350余件，持续加强裁判规则引领。

同时，人民法院积极推动协同共

治，促推生态环境综合治理。长江经济带、黄河流域、秦岭山脉等重要生态区域法院分别签订司法协作协议，福建等十省区法院成立国家公园司法保护协作联盟并发表武夷山宣言，携手提升系统保护水平。设立综合性生态环境司法保护(修复)基地1000余个，融合发挥审判、修复、教育、治功能。

一个个案例生动呈现人民法院在审判同时助推完善生态修复。在盗割古楠木王环境公益诉讼案中，贵州法院创新发出全国首份古树救治令，责令被告人立缴楠木救治款，避免了因案件上诉、资金筹措而错过救治时机；重庆法院创新修复方式，利用建设的鱼类收容救护中心及时救治被捕受伤长江鲟，并判决行为人在长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区内铺设人工鱼巢，有效恢复珍稀特有鱼类栖息地，提升鱼类繁殖能力。

在环境司法国际交流合作方面，联合国环境规划署数据库收录4批45件中国环境司法案例和8部环境司法报告，向世界生动展示中国环境司法制度和成功实践。如云南法院审理的绿孔雀预防性保护民事公益诉讼案，被联合国评为推动可持续发展目标典型案例。

(新华社贵阳7月5日电)



安徽宿州：打造种业科技谷

7月6日拍摄的黄淮海（宿州）种业科技谷智慧农业数字化平台。

近年来，安徽省宿州市以发展现代种业、保障粮食安全和促进农民增收为目标，积极构建以产业为主导、企业为主体、高校科研院所为依托、产学研相结合的现代种业体系，打造黄淮海（宿州）种业科技谷。

黄淮海（宿州）种业科技谷占地约25000亩，集种业研发、高产示范、种粮产销等于一体，目前已引入中国农业大学、南京农业大学、安徽荃银高科种业股份有限公司等多家科研单位和企业。

新华社记者 黄博涵 摄

全国档案查询利用服务平台移动端APP上线

新华社北京7月6日电 (记者 董博婷) 记者6日从国家档案局获悉，全国档案查询利用服务平台移动端APP当日正式上线。这标志着全国档案查询利用服务工作迈向移动互联新阶段，将为社会公众带来高效、便捷查档体验。

据了解，用户通过手机在移动

端APP完成实名注册登录后即可开启便捷查档新体验。用户可填写查档需求，选择目标档案馆，查档申请经目标档案馆接收办理后，通过移动端APP及时反馈查档结果。用户可根据自身需求选择电子邮件接收、快递邮寄、到就近档案馆现场领取等方式获得查档结果。

截至目前，全国档案查询利用服务平台已累计接入2300余家档案馆，注册用户超23万。国家档案局相关负责人表示，移动端APP将持续优化移动端功能，加强与各级档案馆的联动，进一步提高档案服务质量、拓展服务渠道，让档案服务更好地惠及广大民众，助力社会发展。

同时，人民法院积极推动协同共

治，促推生态环境综合治理。长江经济带、黄河流域、秦岭山脉等重要生态区域法院分别签订司法协作协议，福建等十省区法院成立国家公园司法保护协作联盟并发表武夷山宣言，携手提升系统保护水平。设立综合性生态环境司法保护(修复)基地1000余个，融合发挥审判、修复、教育、治功能。

一个个案例生动呈现人民法院在审判同时助推完善生态修复。在盗割古楠木王环境公益诉讼案中，贵州法院创新发出全国首份古树救治令，责令被告人立缴楠木救治款，避免了因案件上诉、资金筹措而错过救治时机；重庆法院创新修复方式，利用建设的鱼类收容救护中心及时救治被捕受伤长江鲟，并判决行为人在长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区内铺设人工鱼巢，有效恢复珍稀特有鱼类栖息地，提升鱼类繁殖能力。

在环境司法国际交流合作方面，联合国环境规划署数据库收录4批45件中国环境司法案例和8部环境司法报告，向世界生动展示中国环境司法制度和成功实践。如云南法院审理的绿孔雀预防性保护民事公益诉讼案，被联合国评为推动可持续发展目标典型案例。

(新华社贵阳7月5日电)

创建全国文明城市 建设世界一流旅游目的地